



不忘初心 继续前行

# 苏村阻击战：一百多名战士面对飞机大炮誓死阻击敌人（下）

苏村阻击战烈士被民政部公布为著名抗日英烈和英雄群体（123人壮烈牺牲，仅8人生还）。

## 营长捂着 流出的肠子继续战斗

1941年1月17日夜，特务三营营部及第九、第十两个连队进入苏村布防，并向朝城方向进行警戒，战士们在特三营营长钟铭新的带领下开始了构筑防御工事，当时布防的苏村及敌人的最近据点仅17公里。苏村是一个只有数百户人家的村子，村子中间有一条东西向的丁字街口，向东通向交通重镇朝城，向西通向马集，向西的道路当时已被抗日居民挖成了一条半人多深的抗日壕沟，村子的西南是一片开阔的平原。对于这个开阔的平原，村子里只有早年防响马留下的一些破烂土坯和残垣断壁。民国早期，山东响马很是厉害，当地的居民为了防止被响马抢劫，就构筑了这些城围子，但由于时间过长，年久失修，城围子就成了这个样子。



战斗即将到来。

苏村一名村民回忆说，当时有一名年仅18岁的小号手，在冰天雪地中赤脚作战，在身负重伤后，他躺在房顶上躲着吹号，号声不停战斗不止，后来他用尽力气，吹响了向敌进军的最后绝响。

战至下午，我军阵地接连失守，由阵地战转入巷战、院落战，战士们子弹打光了，就用刺刀，刺刀扎弯了就用砖头、铁锨与敌人搏斗。这时，恼羞成怒的日本人残忍地向坚守在最后两个院落的指战员释放了毒气，并将被俘人员残忍杀害。

这次战斗，我部指战员用血肉之躯阻击了十倍于己的日军陆空联合进攻，毙敌300余人。

## □链接

### 1941年《大众日报》 报道了这场战斗

苏村阻击战烈士墓群又称莘县革命公墓，位于莘县张寨镇苏村东。1984年，苏村烈士墓被确定为县级文物保护单位。2004年，莘县人民政府重修烈士墓，树立了纪念碑。2010

年莘县县委、县政府将烈士墓地扩建为革命公墓。2012年又建成莘县革命纪念馆、莘县革命博物馆、苏村阻击战纪念馆，进一步丰富了这一革命纪念地的红色内涵。

在莘县党性教育基地——苏村阻击战纪念馆，陈列着一则1941年1月19日《大众日报》的报道。报道内容为：

“鲁西一月十九日电：鲁西现集中敌（骑兵第四旅团及三十二师各一部分）伪万余，汽车四百余辆，坦克三十余辆及飞机配合，向我朝冠区（朝城冠县）、郓阳区（郓城范县）、宁汶区（宁阳汶上）分途同时‘扫荡’，反复‘扫荡’。

“十八日我两个连与敌战于朝城以西，被敌汽车八十辆、坦克七辆、飞机六架包围于苏村，敌以飞机轰炸，坦克冲锋。苦战一日，两次突围未果，被敌攻陷，我固守于两房舍，敌即大量使用毒瓦斯，除毒弹放射外，并于坦克上亦发射瓦斯筒，该部自营长、教导员以下全部牺牲。”这则报道向人们讲述了苏村阻击战的惨烈情况。

## 文体亮点



## 全县文化站长 工作会议召开

**莘县讯** 近日，县文广新局在三楼会议室召开全县文化站长工作会议。会议传达了当前文化工作任务，安排部署了村级综合文化服务中心统计情况。

会议指出，今年以来，各镇街文化站工作人员坚守工作岗位，守纪律、敢担当，在自己的工作岗位上做出了自己的成绩。要想有地位，必须有作为。下一步，文化站工作人员要切实将村级综合文化服务中心建设、送戏下乡工程、农家书屋工程等融入到乡镇工作中去。

会议要求，各镇街要在巩固前期工作成果的基础上，积极开展对村级综合文化服务中心情况的统计，重点对村人口、办公室面积、村广场面积、健身器材等展开调查。摸清情况，了解实情，保质保量的完成，真正打通上级文化惠民政策和群众文化活动开展之间的中梗阻。县文广新局班子成员，24个镇街文化站长，局属部分单位负责人参加会议。

（李言辉）

## 莘县举办第二届 “乾元杯”羽毛球公开赛

**莘县讯** 11月11至12日，莘县第二届“乾元杯”羽毛球公开赛在乾元体育俱乐部成功举办。本次比赛共吸引了来自全县范围内的120余名运动员参加，共设置男子双打、女子双打、男女混双、夫妻双打和儿童单打五个项目，采取小组赛循环和交叉淘汰两个阶段进行。

经过激烈比拼，最终，邹彦超、尹振虎在比赛中发挥出色，夺得了男子双打冠军，张峰、张芳获得了女子双打第一名，混双冠军被李晓兵和邹艳敏夺得，王时正则夺得儿童单打项目冠军，张红升和王秀英赢得了夫妻双打项目冠军。

本次比赛由县体育局、县体育总会主办，乾元青少年体育俱乐部承办。（孔德生）

## 书画赏析

赵红光



赵红光，字华夏，号观邑居士，生于山东莘县，现定居北京。2000年毕业于山东师范大学美术系。自幼喜爱绘画，2006年拜师于人物画名家李学明先生学习人物画。2014年9月就读于北京大学硕士研究生班，现为导师李小可教授工作室画家。中国国画家协会会员，山东省美术家协会会员，齐白石艺术研究院副院长。擅长人物、山水。作品多次在人民日报、大众日报、中国书画报等刊物发表。作品深受大众喜爱。